

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 "
En primera . . . 15 "
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 21 de Octubre de 1903

NÚM. 861

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

COMPONENDAS ARTIFICIOSAS

Hace algunos años fué indicado el Sr. Romero Robledo para presidir el Congreso.

Era jefe del gobierno D. Antonio Cánovas del Castillo, y ocupaba en aquél carterá D. Francisco Silvela, el cual mostraba por entonces con más brío ó con menores disimulos su apartamiento de la política romerista, fraguando la disidencia que más tarde dió en tierra con la situación conservadora.

El Sr. Romero Robledo no llegó á sentarse en la presidencia. Murió Alfonso XII; entró Sagasta. Separóse el diputado antequerano de las filas canovistas para organizar con López Domínguez el que se llamó partido reformista, hasta que en 1891, Romero reintegró en el redil conservador, desempeñando la carterá de Ultramar.

Diga lo que quiera el Sr. Villaverde, sin abusar de la Historia se puede á veces utilizar sus enseñanzas aplicándolas en oportuna sazón. Y alguna tiene el presente caso y relación con aquel otro acaecido en 1885.

Héroe de ambos es el Sr. Romero Robledo que, entonces como ahora, acarició la idea de ser presidente del Congreso de los diputados. No llegó a serlo cuando parecía inevitable; parecióle ahora también y surgen dificultades de monta para que el batallador exministro satisfaga sus ambiciones.

Los silvelistas se muestran más rebacios cada día á emitir su voto en favor del candidato acordado por el gobierno. Creen que es una abdicación de todas sus ideas; de todo el programa que engendró su disidencia, se resisten á olvidar las amarguras de siete años durante los cuales Cánovas, Romero y Bosch principalmente hicieron pagar á tanta costa sus teorías seleccionistas.

Los amigos de Silvela pueden dar al traste con ese número del programa, que el gobierno ha convertido torpemente en batalla política. Cuando su jefe ocupaba el poder ó se hallaba en disponibilidad de ello, retenía á los silvelistas el instinto de conservación primero, y la consideración personal y política después. Rotos entrambos lazos, no queda en ese campo otro pastor que el Sr. Dato, á quien importa poco, en último término, que sus correligionarios se descarrien olvidándose del divino papel que Silvela les recomienda.

Si como se anuncia los diputados republicanos votan en blanco, en vez de abstenerse como solían y hacen otro tanto los liberales, en ese río revuelto van á salir no pocas inmaculadas papeletas que sin restar votos al Sr. Romero Robledo, den á su elección un carácter de deslucimiento que le imposibiliten para ocupar la presidencia, pues ya se encargarán los periódicos de publicar las inevitables estadísticas de pasadas elecciones presidenciales para enterar á los electores de ese inocente pormenor.

Quizás no lleguen las cosas á extremos tales ante la necesidad de legalizar la situación económica, que obstruccionada por Romero sería la eternidad parlamentaria.

Partirán desde lo *altísimo* las recomendaciones, se tocará llamada y tropa y al fin le será dado al *leader* de los antiguos húsares manejar la campanilla de la presidencia.

Si antes no ocurre algo estupeiando que lo impida, pues tratándose de estas artificiosas componendas, hay que creer en lo maravilloso, positivo, como fuerza misteriosa que lo desbarate para que no se vea el caso insólito de que Silvela apoye, defienda y recomiende á sus amigos la candidatura de D. Francisco Romero Robledo.

EL PAN

—Diga usted, señó: Matías, ¿ha oído alguna vez si existe alguna que no le guste el pan?

—Hombre, no conozco á nadie por estas uerras ni persona alguna que aborrezca tan excelente alimento; pero, no hay duda que no faltará á hombre á quienes no pasa el pan de la garganta, por que en esto de los gustos los hay muy dispavados. Hay quien come tierra, yero, sal, carbón y otras materias y no le gustan las perdices.

—Pero, en todas partes se usa á el pan como la base del alimento.

—Según á lo que tú llares pan.

—Yo me refiero al pan de trigo.

—¡Ay amigo! ese es un bocado muy poco extendido por el mundo. El pan de trigo, ya sea de aldea ó del llamado de Viena, solo es dado comerlo á los habitantes de ciertos países enclavados en las zonas templadas y aun en estas no en todas partes se permite ese lujo. En España, sin ir más lejos, hay muchas comarcas en que solo se consume pan de centeno, en otras de maíz y en algunas de cebada. En Islanda, la mayoría de sus habitantes no comen pan de ninguna clase: lo sustituye en sus frías comidas por la patata asada.

—Pero esos ejemplos que cita usted constituirán una rara excepción.

—Ca, no lo crea, la excepción en el mundo la constituimos los que comemos pan de trigo. En muchos puntos de la Oseanía y del Asia el arroz cocido les sirve de pan; en las regiones tropicales el plátano, la yuca y varios tubérculos hacen el oficio de nuestros bollos para el chocolate y los medios kilos robados y fijos que nuestra glotonería de sibaritas devora con tanto gusto. Pueda en mar, sin temor á que nadie pueda desmentirte con razón, que más de las dos terceras partes de los hombres que pueblan la tierra no tienen idea de lo que es pan y mucho menos del fabricado con harina de trigo.

Existen millones de negros que se creen muy felices porque caentan con unas cuantas panajas de maíz, que trituran entre dos piedras, amasando groseramente un engrudo que cuecen un poco y constituyen para ellos manjar sabroso. Aquí no se daría en la misma forma ni á los cerdos.

Estos son los que más se aproximan á la fabricación de nuestro pan.

Hay millones y millones de tagalos y salvajes que con un plato de «noriqueta» ó arroz cocido, no echan de menos todos los productos más refinados de nuestra panadería moderna.

—Vea usted, y aquí andamos siempre quejándonos de que el pan es mero, caro y poco, ó muy cocido, y si es áspero ó si es seco y falto de peso.

—Esto lo hace el vicio y lo mal acostumbrados que nos hallamos á tener demasiadas comodidades.

Un consumidor.

POR EL CENTRAL DE ARAGÓN

I CABAÑAL Y VALENCIA

Popógome en esta excursión por el Central aragonés, hacer una sencilla reseña de casato encierren los pueblos que atraviesa tan importante vía, así bajo el punto de vista histórico, como por el de sus poblaciones agrícolas y el de su vida comercial é indus-

trial, número de habitantes de cada población descrita, partido judicial á que pertenece, su altitud sobre el nivel del mar, etc., etc.

Arrancando de la región valenciana, la primera estación que se encuentra es la de *El Cabañal*, poblado perteneciente á Villanueva del Grao, á la provincia y diócesis de Valencia y al partido judicial del Mar de la ciudad del Cid. A 150 metros sobre el nivel del mar, se halla esta población situada á orilla del Mediterráneo en la misma playa, y sus habitantes la constituyen gente dedicada á la pesca y á la navegación. En ella poseen muchas familias acomodadas de Valencia bonitas viviendas para la temporada de estío.

La segunda estación es la de la ciudad de Valencia. La descripción de la hermosa ciudad de las flores ocuparía muchísimas cuartillas; pero algún tanto conocida de la generalidad de mis lectores, he de ceñirme á lo más importante. Capital de primera clase y la tercera entre las de España, se halla á 1025 metros sobre el nivel del mar, cuenta con más de 180 000 habitantes; es residencia del capitán general del distrito en lo militar, del arzobispo en lo eclesiástico, y cuenta con audiencia de lo territorial en lo jurídico. Es población sumamente industrial, comercial, mercantil, agrícola y marítima. Su puerto del Grao es de los más importantes del Mediterráneo.

Tiene muy buenos edificios, entre los cuales descuellan la Catedral con su hermosa torre del Miguelete, Santa Catalina (antigua Catedral), San Andrés, San Juan y San Martín, La Lonja, la Audiencia, antiguo palacio de las Cortes, cuyo salón es digno de ser visitado, así como el Museo de Pinturas, la Universidad, la Capitanía general y la antigua aduana, hoy fábrica de tabacos, del tiempo de Carlos IV, sobre cuya puerta principal se ve una inscripción; las Torres de Cuarte y Serranos, hoy restauradas estas últimas como monumento de la ciudad y en las cuales se conservó hasta pocos años há, la campana que servía para tocar á sonar en tiempos de Pedro I el Cruel y en donde se verificaron las decapitaciones que el francés Luchet mandó ejecutar en 1808 en ilustres valencianos. Y entre los particulares, son dignos de mención por su labor artística, el palacio del marqués de Dos Aguas y el del marqués de Campo, el del conde de Cervellón por haberse en él propuesto al rey Fernando VII el restablecimiento de la Inquisición en Valencia y por haber abdicado la regecía de España María Cristina en 1840, y el del marqués de Montortol porque desde uno de los balcones arrojó D. Rafael del Riego al pueblo de Valencia.

Entrase en la ciudad por los soberbios puentes de San José, Serranos, Trinidad, Real y Mar, además de los de hierro por los que penetra en la población los ferrocarriles de Barcelona y el de Liria, vía ancha de Aragón.

Baña sus muros y riega su fértil huerta el río Turia, por un sistema de riegos y una distribución de sus aguas del tiempo del rey D. Jaime de Aragón.

que es de lo más notable que se conoce.

La ciudad en lo judicial se divide en los distritos de San Vicente, Serranos, Mar y Mercado. Cuenta con hermosos y sendos paseos, entre los que deben mencionarse la Glorista y la Alameda, y sus alrededores son de lo más pintoresco que se conocen. En su fértil y extensísima huerta se cosechan trigo, patatas, naranjos, granados, palmeras y todo lo concerniente á la región agrícola del naranjo que es á la que pertenece.

Y entre sus hijos ilustres son dignos de mención San Vicente Ferrer, asistente al Compromiso de Caspe; San Pedro Pascual, San Justo y San Lorenzo en religión. Como literatos Martorell, Gil Polo, Luis Vives y Virnés; como juristas Borrull y Garrelli, y como pintores Camarón, Lopez, Vergara y Planes en tiempos antiguos, pues en la actualidad cuenta con eminencias en todos los ramos del saber humano.

Boabdil el Chico.

VIDA DEL CAMPO

NUEVO METODO DE ENGORDAR EL GANADO

La prensa americana habla hace poco de un nuevo método de cebar los animales que parece da muy buen resultado, sobre todo en el ganado vacuno.

Este procedimiento es necesario acogerle con alguna reserva; sin embargo, como es muy sencillo, merece ser conocido.

Consiste simplemente en cebar los animales con grano que se ha puesto durante algunos días en una atmósfera adecuada, para hacerle germinar.

Una compañía de Chicago que emplea este sistema, coloca el grano en capas poco espesas de 6 á 8 centímetros de espesor en cajones metálicos, los cuales cubre con una capa de musgo empapado de agua, y contenido entre dos rejillas de alambre.

Cuando el grano comienza á brotar, es el momento de darlo á los animales; los cuales parece que lo comen con avidez, y engordan rápidamente; se asegura también que la carne de estas reses es más tierna y nutritiva que la que proviene de los animales engordados por los métodos ordinarios.

Páginas de la Historia

EL BARÓN RICASOLI

21 de Octubre

El barón Bettino de Ricasoli, es una de las figuras históricas á quienes debe Italia su unidad y la preponderancia que goza entre los pueblos europeos.

Era florentino—había nacido en Florencia el 9 de Marzo de 1809—y era el último representante de una ilustre familia lombarda que desde el siglo XIII poseía grandes prestigios é influencias en la Lombardia y otros Estados italianos.

Ingresó en la política siendo muy joven, y su primer acto político de resonancia fué la publicación de una «Memoria», dirigida al gran duque de Toscana en 1847, en que denunciaba abusos é ignorancias del clero, al mismo tiempo que el caos y la corrupción en que se hallaba sumida la Administración

municipal; acto valeroso y noble que fué premiado con el cariño del pueblo y las alabanzas de toda persona honrada y de recto juicio.

Al ser expulsado el gran duque de Toscana de su ducado, Ricasoli, que ya entonces acariciaba como su único ideal político la unidad italiana, trabajó para que fueran incorporados los Estados de aquél al Piemonte, y como sus esfuerzos resultaron coronados por el éxito y en tal empresa se mostrara ser político honrado, patriota, tenaz y resuelto, sus prestigios adquirieron las proporciones que él se merecía, y en Junio de 1861, fué llamado á presidir el Gabinete que sustituyó al del conde de Cavour, en la administración del Piemonte.

No fué muy largo el periodo que el barón de Ricasoli ocupó el poder; pero fué suficiente para que su pensamiento de anexionar á Venecia y ocupar á Roma para establecer en ésta la capital del reino, ganara mucho terreno, si bien no pudo realizarlo en su primera parte, por oposición de Austria, hasta que en 1866 fué por segunda vez jefe del Gobierno, intentando entonces que el Trentino signiera la misma suerte que Venecia.

En Junio de 1866, á los pocos días de haberse hecho cargo del gobierno Ricasoli, estalló la guerra entre el Piemonte y Austria, y á los cuidados que que ésta imponía uniéronse los creados por el pueblo al exigir á toda costa la ocupación de Roma, á lo que el barón se oponía por no desconocer los peligros que entrañaba llevar á efecto tal empresa en la forma que las impacientes populares pretendían.

Para disolver la tempestad que el asunto hacía carnir sobre el reino, y al par poner un término decoroso á las complicaciones financieras y religiosas que había provocado la crítica situación del reino, Ricasoli propuso se estableciera una acción recíproca de la Iglesia y el Estado, y como fueran rechazados sus propósitos y él derrotado en las Cámaras, en Marzo de 1867 dimitió su cargo y se retiró á la vida privada, y desde entonces aunque se sentó en el Parlamento, no quiso tomar parte principalísima en los negocios públicos.

El día 21 de Octubre de 1880, tan ilustre patricio fallecía rodeado de prestigios y cariños.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

En la reunión nocturna que, como ayer indicábamos, se celebró el lunes en una gran casa de la calle del Seminario, se dió cuenta oficial de la candidatura coalicionista que se inició en el gobierno civil, y que solo faltaba para completarla dar dos nombres en representación del partido neutro, ó mejor dicho, carlista.

Hubo su correspondiente disensión y se convino en facilitar los nombres pedidos para ultimar la candidatura oficial.

Aun cuando tenemos ya en cartera algunos nombres de los futuros candidatos, no los damos hoy á la publicidad hasta que tengamos los datos completos de todos los individuos que entran en la combinación.

No hemos de perder el tiempo en contestar á insidiosas afirmaciones sobre las ilusiones profanaciones en el antiguo cementerio.

Repetimos que si han existido ni cabe tomar la noticia en serio, echada á volar por el prurito de darse importancia, aun á traque de manosear el

buen nombre del pueblo en que viven los autores de la invención.

¡Ea sí que es caidal!

Efecto de la pequeña tormenta, que anoche, comenzó á descargar sobre esta ciudad, fundiose una bobina, en la fábrica de la eléctrica, por cuyo motivo se apagó la luz, dejándonos á oscuras unos cuarenta minutos.

Azreglado el desperfecto, lució sin interrupción el resto de la noche.

Ha tenido fatal desenlace la aguda y rápida enfermedad que aquejaba á nuestro apreciable amigo, el conocido baquero de esta capital y concejal del Ayuntamiento, D. Dámaso Torán y Herreras, el que en la madrugada de hoy ha dejado de existir, sumiendo á su respetable familia en la mayor tribulación.

Nos asociamos al inmenso dolor que en estos momentos embarga á su esposa é hijos, á los que deseamos gran resignación cristiana para sobrellevar pérdida tan irreparable.

Un amigo nos asegura que, en el convento de Concepcionistas de Calamocha, hay varias religiosas enfermas de tuberculosis efecto sin duda, de las malas condiciones higiénicas del edificio que ocupan.

El pueblo se halla algún tanto alarmado por haberse producido alguna deficiencia de dicha enfermedad.

Llamamos la atención de la Junta de Sacidad para que inquiera ó indague si son ciertas las noticias que se nos han comunicado y proponga lo procedente para evitar mayores males.

Con el disparo de una traca de mil metros de larga, dirigida por el pirotécnico Sr. Espiaós, dieron fin ayer las fiestas del Pilar de Zaragoza.

¡Hasta el 1904!

La federación agrícola de Pontevedra ha acordado pedir al ministro de Hacienda que se transforme el impuesto de cédulas personales, convirtiéndolo de obligatorio en voluntario.

Piensen interesar á los representantes en Cortes para recabar este beneficio.

La petición ha sido acogida con aplauso por el vecindario de la capital gallega.

Ha presentado en este gobierno civil D. Francisco Zurita, vecino de Alcañiz, una instancia y proyecto correspondiente, á fin de obtener la concesión de la instalación eléctrica destinada al alumbrado de aquella ciudad, así como la imposición de la servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica.

En las oficinas de Obras públicas de esta provincia se halla de manifiesto el proyecto y plano correspondiente, para que puedan reclamar los que se crean perjudicados.

La Comisión provincial, de acuerdo con el comisario de Guerra de esta plaza, ha señalado el precio de las raciones y artículos que los pueblos hayan suministrado y suministraren al ejército y guardia civil durante el presente mes.

En la segunda parte de la «Fiesta de la Jota» celebrada el día 19 en Zaragoza, obtuvo el segundo premio de cantadores nuestra paisana Isabelita Muñoz, que escuchó muchos aplausos.

Esta tarde, á la hora reglamentaria, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento si se reane número suficiente de señores concejales.

El Sr. Gobernador civil, ha remitido á la Administración de Hacienda, para su informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios para cubrir el cupo de consumos, correspondientes á los pueblos de Blancas, Ráfales, Ababuj, Oihueta del Tremedal, Toril y Masegoso, Cañada Verich y Mosqueruela.

Por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal de montes á cargo de la Hacienda ha ingresado el ayuntamiento Armillas 111'50 pesetas y don Pascual Barillo, 10, por igual concepto.

Por las diversas dependencias de esta Delegación de Hacienda, se remitieron ayer á la ordenación de pagos del Ministerio del ramo, las nóminas de los haberes devengados por el personal de las mismas, durante el mes actual.

Encontrábanse anteayer tarde en Valencia varias familias en una casa del barrio de los Angeles (Cabañal) celebrando con gran regocijo un enlace matrimonial, cuando penetraron en el local unos sujetos pretendiendo armar bronca. Entre los inoportunos visitantes y el novio cruzáronse varias palabras, y exasperado éste sacó una pistola, que su esposa le arrebató de las manos, con tan mala fortuna, que se disparó el arma, dando el proyectil en la pierna derecha á la madre de la contrayente. Conducida la paciente á la casa de Socorro del Puerto, el médico de guardia apreció una herida leve en la indicada pierna.

El suceso, como era natural, puso término á la fiesta.

Esta mañana no hemos recibido correo de Madrid. Ignoramos la causa.

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden:

«Las alteraciones introducidas en las plantillas del personal con motivo de la nueva organización de la Administración económica provincial, realizada por Real decreto de 15 de Septiembre último, han dado lugar, para la adaptación definitiva de los funcionarios en activo, á cambios de residencias; y con el fin de que no sufran quebranto los trabajos encomendados á las oficinas provinciales, de mayor importancia y urgencia en la presente época del año por tratarse de la formación de repartos, matrículas y demás documentos cobratorios;

S. M. el rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que el día 25 del presente mes se hallen desempeñando personalmente sus destinos todos los funcionarios dependientes de este ministerio quedando, en su consecuencia, caducados todos los plazos posesorios y sus prórrogas en la citada fecha.»

Se hallan vacantes las plazas de secretario del ayuntamiento de Gargallo dotada con 500 pesetas anuales y las de los juzgados municipales de este pueblo y Matía del Río, dotadas con los derechos de arancel.

Las dos primeras pueden solicitarse hasta el 8 de Noviembre próximo, y la última en el plazo de 15 días.

Don Pedro Manuel Gómez, en nombre y representación de D. Guillermo Masip, vecino de Barcelona, ha regis-

trado una mina de plomo de 32 pertenencias, en términos de Cañizar y La Zoma, con el nombre de «Santa Bárbara», y D. Pascual P. Iranzo, vecino de Gargallo, otra de carbón en término de Gargallo, con el nombre de «La Sordice» y de 20 pertenencias.

Los herederos del soldado fallecido José Escudero Ballester, natural de Cantavieja, que perteneció al batallón de cazadores de Puerto Rico número 19 pueden reclamar los alcances que á esta correspondían, previa justificación, dirigiendo su instancia á la Comisión liquidadora del mismo, afecta al cuarto batallón de montaña, de guarnición en Algeciras.

Se ha publicado en el Boletín Oficial la convocatoria para las próximas elecciones municipales.

Han sido atacados de la enfermedad de viruela varios ganados lanares de los pueblos de Armillas y Oliete. Por las autoridades se han tomado las debidas precauciones para evitar el contagio de los ganados convecinos.

Dicen de Valencia que, como consecuencia de varios artículos y sueltos injuriosos cruzados entre los periódicos *El Radical* y *El Mercantil Valenciano*, hay un lance personal pendiente entre los directores de ambos periódicos, habiendo celebrado ya algunas conferencias los padrinos de uno y otro.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 589 34 pesetas.

CURIOSIDADES



SANGRÍA PRIMITIVA

Algunas tribus salvajes, y singularmente la de los «papuasi» de Nueva Guinea, creen que con la sangría se curan todas las enfermedades.

Un oficial de marina que recientemente tuvo ocasión de visitar á estos seres incultos nos ha proporcionado el croquis del presente dibujo que da á conocer cómo practican la sangría, siendo los sangradores arqueros y haciendo la operación á apreciable distancia, pero con acierto. Hábiles tiradores hacen que el paciente extienda el brazo en que se ha de operar; colocan sosegadamente la flecha en el arco y disparan sobre la vena destinada á abrirse, sin equivocarse jamás. Inmediatamente quitan la flecha del brazo donde se ha clavado y la operación no tiene más consecuencias.

¿Sería así como se sangra á los hombres de las épocas primitivas? Los

«papuasi» están convencidos de que la curación de su enfermedad comienza en cuanto la flecha penetra en su carne.

Retratos en vidrieras

Los admiradores de lord Salisbury, pueden encontrar retratos del gran estadista británico hechos en dos vidrieras de iglesias.

Uno de ellos, que representa los cuatro evangelistas, adornan la catedral de Chester; están en esta vidriera admirablemente parecidos, los retratos de Gladstone, Churchill, Pitt y Salisbury.

La otra vidriera cierra una ventana de la iglesia de Elham y representa á David ante Saul y sus consejeros.

Saul tiene los rasgos fisonómicos de Carlyle, sus consejeros los de Gladstone, Salisbury y Beaconsfield.

En cuanto David, se parece extraordinariamente á la gran cantante Adelina Pattit, á la que se ha querido representar entusiasmado con su canto á los hombres del Estado más reputados de Inglaterra.

En estos ejemplos se ha insprado sin duda al emperador Guillermo de Alemania, al hacerse esculpir en traje de profeta Daniel como adorno de una catedral.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	461 8
Temperatura en centígrados.	14 4
Id. máxima á la sombra.	22 6
Id. mínima á cielo descubierto	5 2
Km recorridos por el viento en 24 horas.	53 4
Presión máxima en Kg.	4 4
húmeda en milim.	1 0

TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pamareta (antes del tío Lidro), sita en la calle de la Enseñanza, 8, se ha trasladado á su nuevo domicilio en la calle de San Juan, núm. 31. Al ponerlo su dueño en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo á las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad. En la redacción de este periódico se informará.

SE VENDEN varias muelas con MONTES TIERRA DE LABOR y BUENOS EDIFICIOS, en La Puebla de Valverde.

Los que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse á D. Teodoro Navarro Salvador, San Benito, 8 TERUEL.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.



Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

mentarios esta forma tan original de nombrar jefe.

Los republicanos

En el Congreso reuniéronse ayer los republicanos, acordando seguir el sistema obstruccionista en el Parlamento.

Muro interpelará al Gobierno sobre las persecuciones y atropellos cometidos por los gobernadores sobre elecciones, y si apelarán á violencias, los republicanos obrarán con energía. Salmerón intervendrá con un discurso enérgico.

El rey y Villaverde

A las doce de la mañana, visitó ayer al rey el presidente del Consejo de ministros, cambiando impresiones sobre el viaje á Zaragoza. D. Alfonso manifestó estar entusiasmado del recibimiento y de su estancia en la capital de Aragón.

Interpelación

De la anunciada interpelación de los republicanos al Gobierno, sobre la última crisis se encargará el diputado Sr. Azcárate, en el momento que se abran las Cortes.

En este debate, intervendrá seguramente el Sr. Urquijo, tratando de los sucesos de Bilbao.

Gasset aclamado

El ministro de Obras públicas Sr. Gasset, que llegó ayer á Ciudad Real, para inaugurar los trabajos de la construcción de caminos vecinales, fué objeto de un recibimiento entusiasta, y de una gran ovación á la llegada á aquella ciudad. Una vez en su alojamiento, hubo de salir al balcón y dirigir la palabra al pueblo que lo aclamó nuevamente.

AMA DE GOBIERNO

Se necesita una de 25 á 40 años, que sepa su obligación. Ganará buen salario. Se darán más detalles en la redacción de este periódico.

Imprenta de Teruel

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Acuerdo de los liberales

Madrid 21, 8.

Celebrada una reunión por los prohombres del partido liberal, han acordado que los Sres. Montero Rios y Vega Armijo, dirijan el partido, y que se nombre una comisión que se encargue de asesorarles.

En los círculos políticos y reuniones no se habla hoy de otra cosa, siendo objeto de muchos co-

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

■ Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO



SCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIAO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, raquera, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliácido fosfatado Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Gorguaza) 17, Madrid. En Barcelona Giguas, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarrtos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, las islas de Guadalupe, Matanzas y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y VINOS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ancholes, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licencias absolutas, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.